



昼夜接力 鏖战海天

——海军某部长航时飞行训练见闻

■傅琳 孙云飞

暮春时节，海军某部联合歼击机、水面舰艇等部队，组织一场长航时、高强度训练。

“完成检查，起飞！”随着塔台指挥员一声令下，飞行员党振华驾驶战机呼啸升空，直奔任务空域。

“发现可疑目标！”战机刚飞抵任务空域，临机特情突至。

“保持跟踪，加强研判。”接到指令，任务舱各战位迅速对目标展开连续侦测，并与兄弟部队实时共享战场态势。

此次训练，该部突出“真、难、严、

实”，与兄弟单位联合构建逼真战场环境，围绕多个重难点科目组织专项训练，旨在锤炼部队真实抗环境下的协同指挥能力。

“遭‘敌’强电磁干扰，目标丢失！”接令前出的歼击机正准备实施模拟打击，目标却突然消失。官兵立即启动抗干扰模式进行反制，很快，目标再次出现在雷达屏幕上。

“我们必须发挥自身技术优势，保证飞行员始终看得清、判得准。”该部领导介绍，为更好融入作战体系，发挥

“联”的优势，他们不搞“脚本化”训练，不设“套路化”敌情，要求参训官兵随机应变，自行研判并灵活处置。

“‘敌’跟踪！”目标重现，告警声接踵而至。原来，就在刚才遭遇强电磁干扰的工夫，多个“敌”目标趁机破袭，迅速逼近。党振华迅速分析情况，领航员重新规划航线，实施机动规避；任务舱官兵立即实施反干扰，混淆“敌”视线；歼击机闻令而动，前出拦截……

该部一名领导介绍，此次长航时训练，他们重点加强昼夜等特殊时段训

练，锤炼官兵在极限条件下的生理和心理适应能力，补齐部队作战能力短板。

“某海域发现可疑目标，迅速判明属性。”深夜，指令再次响起。飞行员张国忠根据领航员规划的新航线，迅速调整飞机姿态，官兵各司其职、默契配合。海天间，一张立体侦察打击网迅速织就。

昼夜接力，鏖战海天。朝霞初升，张国忠机组平稳降落，另一架战机沐浴晨光接续起飞。

“长航时飞行训练不仅考验官兵精神意志，还能有效检验装备的性能边界。唯有从难从严从实战出发开展训练，战场上才能快‘敌’一步、先‘敌’一招。”该部领导介绍，此次训练有效检验了多项战法训法成果和协同练兵成效。

训练结束后，他们组织参训官兵展开复盘总结，梳理训练中暴露出的短板弱项，研究下一步改进措施，不断提升部队整体作战能力。

海军某支队联合友邻部队开展实战化训练 体系练兵锤炼本领

本报讯 杨海帆、樊仕林报道：近日，某陌生海域，舰艇破浪前行，战机穿云破雾。海军某支队舰艇编队与友邻部队立体联动、协同出击，围绕多个重难点科目开展实战化训练。

突然，警铃骤响，一批可疑空中目标引起指挥所警觉。“加强目标侦测，做好对空抗击准备。”指挥员从容应对，下令各舰进行战术机动，迅速调整航向航速；多枚干扰弹呼啸而出，筑起一道电磁防御屏障。

海天之间，数据奔流。“探测更远、捕捉更快、判别更准。”编队指挥所内，各作战力量融入一张网，道道指令通过信息指挥链路高效传输，有效提升协同对抗效能。编队指挥员介绍，他们在训练中优化作战编组、强化体系构建，力争实现“1+1>2”的联合优势。

仗要融入体系打，兵要集成编组练。该支队推动联战联训向战斗力末端延伸，探索同型舰艇间加强战斗编组、多

型舰艇间协同战法的方法路子；组织舰艇与机动岸导火力单元合同海突击，检验数据流转、联合火力打击效能；构建复杂战场环境，设置逼真特情险情，锤炼舰艇编队应急响应本领。

“发现不明目标。两艘导弹艇加入编队，迅速前出处置……”接到指令，指挥所与正在附近海域执行任务的导弹艇迅速建链达成通联，组成编队直奔目标海域，并共同拟制导弹发射方案，对“敌”展开攻击。

“打赢未来战争，必须走好联合制胜、体系制胜的路子。”该支队领导介绍，从单打独斗到模块编组，体系融合并非简单的排列组合。他们大胆创新，组成不同类别的训练单元，根据专业岗位和训练进程，采取固定编组搭配、综合课题带动、协同对抗验证等方式，以小体系联训、小编组协同为重点组织实战训练，以战法训法创新深化化训耦合，提升联合训练质量效益。

海军航空大学某团强化舰载机飞行人才培养 努力缩短训战距离

本报讯 王东旭、姜子哈报道：“战斗警报！”春日，豫中某机场，海军航空大学某团组织的一场战备等级转进训练紧张进行。

接到指令，该团初教机飞行学员迅速驾机升空，完成多个实战背景下的训练科目。来自一线作战部队的专家现场观摩，并对训练中暴露出的问题提出针对性改进意见。“教员和专家指导我们针对逼真‘敌情’展开训练，有助于缩短训与战的距离。”训练结束后，学员朱骋深有感触地说。

该团领导介绍，他们坚持为战育人导向，把战斗力标准贯穿舰载机飞行人才培养初教阶段全过程：采取“请进来”与“走出去”相结合的方式，邀请一线作战部队专家授课，选派教员赴一线部队调研，把鲜活战例引进课堂、融入教学，有效提升教学“含战量”，积极开展毕业学员部队任职情况调查，

收集整理部队人才需求清单，不断增强教学针对性和实用性；绘制教员教学能力图谱，探索推行多专业教学团队授课模式，打造一支专业素质过硬的教员队伍。

育人供给侧精准对接战场需求侧，人才培养质效显著提升。该团将舰基飞行模式引入飞行教学全过程，帮助学员深入了解主机机型训练方式；常态组织高教机模拟飞行，培养学员舰载飞行意识；从跑道道面喷绘、保障人员着装等环节入手，打造逼真的实战化训练环境。

“初教阶段训练虽然没有战备任务，但必须时刻树牢战备意识。”该团领导表示，下一步，他们将继续加强信息化平台建设，加大模拟化训练力度，推动舰载机飞行人才队伍高质量发展。

上图：海军某防救支队组织训练。张东杰摄

强军论坛

中国新闻名专栏

艰苦奋斗是我党我军的政治本色和优良传统。正如习总书记所说：“奋斗是艰辛的，艰难困苦、玉汝于成，没有艰辛就不是真正的奋斗，我们要勇于在艰苦奋斗中净化灵魂、磨砺意志、坚定信念。”

艰苦奋斗，是一种不畏艰难困苦、不懈拼搏进取的精神风貌，是共产党人、革命军人坚定信念和坚强意志的集中体现。我党我军是靠艰苦奋斗起家的，艰苦奋斗成就了我党我军的光辉历史。这种精神唱响在“红米饭南瓜汤，挖野菜也当粮”的歌声里，定格在“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的冲锋号，展现在“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的冲天干劲里，印刻在“百姓谁不爱官？把泪焦桐成雨”的绵绵哀思里……回顾漫漫征程，我党我军之所以能克服一切困难，战胜一切强敌，历经挫折而奋起，历经苦难而辉煌，重要的一条就是靠艰苦奋斗。

奢靡之始，危亡之渐。虽然我国已成为世界第二大经济体，各方面实力大为增强，人民生活条件大为改善，但我们决不能丢掉自力更生、艰苦奋斗的传家宝。历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。从历史上看，无论是李自成的大顺军在占领北京后迅速溃败，还是横扫天下的清朝八旗军在甲午战争中不堪一击，一个重要原因就是骄奢淫逸、耽于安乐，不思金戈铁马、常思声色犬马。

艰苦奋斗不是抽象的，而是具体的、动态的、发展的，是随着时代发展和历史前进而不断丰富和充实的。今天，我们的生活条件好了，但艰苦奋斗的精神一点都不能少，一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的想法都不能有。当然，今天艰苦奋斗之“艰苦”不再是缺衣少食、物质匮乏、基础薄弱，更多的是干事创业过程中的探索创新之艰、埋头实干之苦、过程漫长之累。我们应适应新时代艰苦奋斗的新要求，发扬革命加拼命的精神，当攻坚克难的奋斗者，不当怕见风雨的泥菩萨，勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头、善接烫手的山芋。

自古军旅多艰险，从来为武少安闲。我军从建军起，就在艰苦环境中历练成长，在顽强奋斗中勇往直前，磨砺了不畏艰险、英勇顽强的革命意志，锻造了一支作风过硬、敢打必胜的英雄部队。未来战场环境更加复杂、战斗更为残酷，我们要战

奋斗是艰辛的

■樊向东

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈②

胜对手、赢得胜利，更加需要大力弘扬艰苦奋斗精神。作为新时代革命军人，我们要做一不怕苦、二不怕死的模范，做艰苦朴素、勤俭节约的模范，做敢于斗争、敢于胜利的模范。把艰苦奋斗视为永葆本色的“除尘剂”和“保鲜液”，视为抵御“四风”的锐利武器，大兴崇俭戒奢的风气，始终保持昂扬奋进的精神状态和敢打必胜的战斗姿态。

(作者单位：武警内蒙古总队)



近日，陆军某部组织长途机动训练。

王博峰摄

新疆军区某师以务实举措保障官兵顺利出行

「官兵之家食宿站」暖兵惠兵

■徐毅 邱阳

“早就听说‘官兵之家食宿站’服务贴心周到，这次亲身体验，果然名不虚传。”近日，新疆军区某团二级上士王袁峰休假归队，搭乘夜间航班抵达乌鲁木齐后，入住新疆军区某师“官兵之家食宿站”。次日，王袁峰乘坐大巴车顺利返营。

“以往，无论休假回家还是返营归队，都要打出不少提前量。”王袁峰介绍，因单位驻地离市区距离较远，为赶上当天的航班，休假官兵经常凌晨5点就乘坐大巴车从营区出发；归队时，航班抵达乌鲁木齐常常已是深夜，只能找地方旅馆住宿。

在该师组织的“士兵接待日”活动中，有官兵建议机关拿出务实举措，解决大家探亲休假、看病就医“中转难”的问题。为此，该师机关研究决定，将招待所部分房间腾出来，专门用于官兵中转休息。

起初，招待所入住率很高，房间时常供不应求。然而，一段时间过后，入住率不断下降。“问题出在哪里？”为弄清原委，负责此项工作的机关干部李昊晨深入基层展开调研。

“入住手续太繁琐”“路途太远太折腾”“配套设施不够完善”……官兵的吐槽，让李昊晨陷入沉思。

只有设身处地为官兵着想，把暖心工作落到实处，才能真正做到暖兵心、聚人气。为此，该师对招待所进行升级改造，开设“官兵之家食宿站”，优化升级配套设施，开通接送站班车；简化入住审批程序，采取线上申请和线下报备相结合的方式，填写个人信息、报备行程后，提前预约便可直接入住。他们还编印一套《中转服务指南》，涵盖出行乘车、旅游观光、美食推荐等服务内容，让来队官兵家属也能出行无忧。

“入住环境温馨舒适，还有专车接送，让我找到了‘家’的感觉。”在“官兵之家食宿站”办完入住手续后，刚结束休假准备归队的一级上士王亚雄感慨地说，“组织为我们考虑得如此周到，我们更要努力工作、刻苦训练！”



日前，海军军医大学第一附属医院副主任医师洪永刚，收到地方群众送来的一面锦旗。至此，他在高铁上挺身而出救治乘客的事迹，才被身边战友知晓。

3月25日晚，洪永刚乘坐G26次列车前往北京出差。突然，列车广播播报一条求助信息：“2号车厢一名乘客突发疾病，急需医务人员协助救治。”

乘客突发疾病 军医挺身而出

■马天峰 本报特约通讯员 汪天宏

员提供的设备迅速为其检测心率和血压。根据患者提供的既往病史信息，结合自己丰富的临床经验，洪永刚初步判断其病因系心源性疾病。随后，在列车工作人员的协助下，洪永刚让患者平躺下来，从高铁路急救医疗箱中

取出药品，让其含在口中，并继续密切监测其心率和血压。经过紧急处置，患者的情况逐渐好转，原本苍白的脸庞有了血色，情绪也渐渐稳定下来。见此情形，一直紧张忙碌的洪永刚这才松了口气。

随后的旅途中，洪永刚依然不敢大意，密切关注患者身体状况，并一再叮嘱他下车后要及时前往医院进行详细检查。告别时，面对患者的一再感谢，洪永刚笑着说：“作为一名军医，这是我应该做的。”